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Aufgabe 25 (4 Punkte)

Zeigen Sie, dass die Gleichung

2 cos
(πx

4

)
= 3x

(mindestens) eine Lösung x ∈ [0, 1] besitzt.

Aufgabe 26 (4 Punkte)

Bestimmen Sie alle reellen Zahlen x ∈ R, für welche die Reihe

∞∑
k=0

(k + 1)xk

konvergiert. Berechnen Sie anschließend für diese x den Wert der Reihe, indem Sie
(∑∞

k=0 x
k
)2

mit der Cauchy-Produktformel berechnen.

Aufgabe 27 (2+2+4 = 8 Punkte)

Die Hyperbelfunktionen cosh(x) und sinh(x) sind definiert durch

cosh(x) =
ex + e−x

2
, sinh(x) =

ex − e−x

2
.

(a) Zeigen Sie, dass für alle x, y ∈ R gilt

sinh(x± y) = sinh(x) cosh(y)± cosh(x) sinh(y).

(b) Berechnen Sie die Ableitungen d
dx sinh(x) und d

dx cosh(x).

(c) Zeigen Sie, dass für alle x ∈ R gilt

sinh(x) =
∞∑
k=0

x2k+1

(2k + 1)!
, cosh(x) =

∞∑
k=0

x2k

(2k)!
.

Benutzen Sie dazu die Reihendarstellung der Exponentialfunktion.

(bitte wenden)



Aufgabe 28 (1+1+1+1=4 Punkte)

Berechnen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

(a) f : (1,∞)→ R, x 7→ ln(ln(x))

(b) g : (0,∞)→ R, x 7→ − 1
x4 e

4x2+3x+3

(c) h : R→ R, x 7→ ln
√

1 + cos2(x)

(d) j : (0,∞)→ R, x 7→ xsin
2(x)

Sie dürfen die Ableitungen von ex, ln(x),
√
x, sin(x), cos(x) aus der Schule als bekannt voraus-

setzen.


